

# 最高法发文要求 加强对英雄烈士的司法保护

新华社 丁小溪 罗沙

记者10日从最高人民法院获悉,最高法日前下发通知,要求各级法院认真学习贯彻英烈保护法,加强对英雄烈士的全面保护,依法惩处侵害英烈权益、亵渎英烈形象等违法行为。

根据通知,人民法院要依法审理涉及英雄烈士保护的刑事案件。要认真按照法律规定,对侵害英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉,损害社会公共利益;亵渎、否定英雄烈士事迹和精神,宣扬、美化侵略战争和侵略行为,寻衅滋事,扰乱公共秩序;侵占、破坏、污

损英雄烈士纪念设施等构成犯罪的行为,依法追究刑事责任。对根据英烈保护法等法律规定,在英雄烈士保护工作中负有法定职责的人员滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等构成犯罪的,依法追究其刑事责任。

通知要求,人民法院要依法审理侵害英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉的案件。对英雄烈士近亲属提出的侵害英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉的案件,要依法予以受理,并依据法律及司法解释的规定确定行为人、网络服务提供者等主体应当承担的民事责任。

对检察机关提起的侵害英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉的公益诉讼案件,人民法院要及时按照法律规定予以受理,并按照民法总则、侵权责任法和英烈保护法等法律、司法解释的规定,确定行为人应当承担的民事责任。

通知同时明确,人民法院要依法审理涉及英雄烈士形象、事迹等商标权、著作权案件。对歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神,诋毁、贬损英雄烈士形象,侵害著作权的行为,要依法认定行为人应当承担的法律责任。

## 刑诉法修正草案征求意见

新华社 刘奕湛 陈菲

刑事诉讼法修正草案日前在中国人大网公布征求社会公众意见。

不久前闭幕的十三届全国人大常委会第二次会议对《中华人民共和国刑事诉讼法(修正草案)》进行了审议。草案共24条,包括完善与监察法

的衔接机制,调整人民检察院侦查职权、建立刑事缺席审判制度、完善刑事案件认罪认罚从宽制度和增加速裁程序等内容。

党的十八大以来,我国在深化国家监察体制改革、反腐败追逃追赃、深化司法体制改革等方面做出了一系列重大决策部署,取得了重大成果和进

展。从刑事诉讼制度来看,应当及时调整跟进。

据悉,刑事诉讼法修正草案在中国人大网公布后,社会公众可以直接登录中国人大网([www.npc.gov.cn](http://www.npc.gov.cn))提出意见,也可以将意见寄送全国人大常委会法制工作委员会。征求意见截止日期:2018年6月7日。



### 传承拼布技艺

近日,河北省石家庄市栾城区拼布手工艺人冯素芬展示缝制好的作品。

河北石家庄栾城拼布技艺历史悠久,主要用于制作寓意吉祥的布制品。拼布技艺流程主要分为画草图、剪布块、缝布料,缝制针法有平针缝、回针缝、藏针缝和干鸟缝等。近年来,河北省石家庄市栾城区拼布手工艺人不断挖掘创新,产品涉及手提包、床上用品和各种装饰品等,使拼布技艺作品更具使用价值和现代美感。新华社 梁子栋 摄

## 马拉松替跑猝死索赔案二审维持原判

新华社 颜之宏 刘旸

记者从厦门市中级人民法院了解到,厦门市中级人民法院已于近日对国内首例马拉松替跑猝死索赔案做出二审宣判,维持一审判决结果,驳回替跑猝死死者家属方的赔偿诉讼请求。

2016年厦门海沧国际半程马拉松比赛中发生“替跑者”猝死事件,死者吴某钢家属将赛事运营方和转让号码布者李某华告上法庭,要求赛事运营方和李某华连带赔偿吴某钢的死亡赔偿金、丧葬费、被抚养人生活费、交通费、精神抚慰金等共计123万余元。

一审厦门市海沧区法院认为,没有任何证据表明吴某钢受到了外在或环境方面的加害,或由于外在或环境方面的原因导致其损害扩大,其最后不幸死亡可以认定是自身因素导致。虽然赛事运营方对案涉赛事的检录管理存在过失,李某华违规转让号码布让他人“替跑”存在过错,但均不能认定与吴某钢的死亡结果之间存在法律上的因果关系。因此,赛事运营方与李某华无须对吴某钢的死亡承担损害赔偿责任,原告方向赛事运营方和李某华主张侵权损害赔偿不能成立,故不予支持。

综上所述,二审法院认为原告的上诉请求依据不足,一审判决应予维持,遂驳回上诉,维持原判。

## 肯尼亚一座大坝决堤 至少32人死亡

这是5月10日在肯尼亚纳库鲁郡拍摄的洪水过后的救援现场。

肯尼亚警方10日证实,由于过去几周持续降雨,位于肯西部纳库鲁郡苏布基亚镇的一座大坝9日晚被洪水冲垮,目前已造成至少32人死亡。新华社



### 美朝首脑会晤 不在朝韩非军事区

新华社 刘晨 朱东阳

美国总统特朗普9日表示,他与朝鲜最高领导人金正恩的会晤不会在朝韩非军事区举行,他将在未来3天内宣布会晤地点和时间。

特朗普当天在白宫对记者作出上述表示时说,相信美朝间有很大机会能达成协议。他当天与韩国总统文在寅通电话,向韩方介绍了在朝被羁押的3名美国人获释的情况。

特朗普此前曾透露,美国考虑的美朝领导人会晤地点包括新加坡、位于朝韩非军事区的“和平之家”或“自由之家”等。他还曾对媒体表示,他与金正恩将在5月或6月初举行会晤。

特朗普9日在社交媒体推特上宣布,朝鲜已释放3名遭羁押的美国公民,他们已随访朝的美国国务卿蓬佩奥一同启程返美。

### 新西兰 拟对外国游客征税

新华社

新西兰旅游部长凯尔文·戴维斯10日说,新西兰将很快对外国游客征税,以帮助发展当地旅游业和自然资源基础设施建设。

新西兰广播电台援引戴维斯在达尼丁参加旅游业贸易年展会的讲话报道,新西兰拥有480万人口,入境游客数量今后5年有望增加37%,达510万人次。“为使旅游业可持续发展,我们需要确保旅游系统运转良好,必须预料到并应对今后挑战。”

按照戴维斯的说法,新西兰政府现阶段在酝酿征税细则,如征税对象、地点和金额、如何征税以及税款去向,计划“数周内”公布细则。

新西兰旅游业最近一项调查显示,40%的受调查者担心旅游业发展会破坏当地基础设施。另有相当一部分受调查者担心旅游业过度发展会破坏环境和造成交通拥堵。当地媒体也常出现所谓“自由露营者”在野外随地大小便、乱扔垃圾以及加剧节假日景点拥堵情况的报道。